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На основі взаємозв’язку стратегій, парадигм та класів дії (Г.О.Ковальов), психологічних способів
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(Г.М. Андреєва, М.Н. Корнєв, А.Б. Коваленко) та концепції соціально-психологічного оргвпливу
(О.Є.Гуменюк) проаналізовано основні впливи в процесі державної управлінської діяльності індивідів.

Ключові слова: інформаційно-психологічний вплив, навіювання, зараження, наслідування, мода, чутки.

¸

Існує безліч ситуацій, у яких одна людина впливає на поведінку, діяльність, вчинки, стани,
думки,  почуття,  волю,  мислення іншої.  У реальному житті зміст і форма такого діяння
надзвичайно різно-манітні, оскільки це може охоплювати не лише особу, а й групу, організацію чи
соціум.

Проблематика психологічного діяння і сьогодні залишається важливою сферою не лише
наукових, а й практичних інтересів психології. Це пов’язано з тим, що зазначене явище
спрямоване на розкриття структури, механізмів, принципів, класів, способів, методів, технік
управління психічними станами.

Обґрунтування проблеми впливу визначить „логіку розгор-тання, розвитку, та основне „над
завдання” соціальної психології як науково-практичної дисципліни вкаже на найпроблемніші
вузли дотику психологічної науки, суспільної практики і соціального замовлення” [1; 279].

Основна проблема зосереджується навколо неспроможності багатьох управлінців налагодити
міжособистісне спілкування з підлеглими. Тут спостерігається певна невідповідність психоло-
гічних впливів віковим та індивідуальним характеристикам особи, часте відсторонення керівників
від її потреб та інтересів підлеглих.

Проблемою психологічного впливу займалося багато вітчиз-няних та зарубіжних науковців-
психологів. Зокрема, Г.О. Ковальов обґрунтував взаємозв’язок стратегій, парадигм та класів
діяння, що є основою формування таких реальностей людини, як індивід, суб’єкт діяльності,
особистість та індивідуальність [2];
Г.М. Андреєва, М.Н. Корнєв, А.Б. Коваленко виявили психологічні способи впливу у процесі
спілкування – чинники соціалізації та об’єднання осіб у групу [3; 4]; О.Є. Гуменюк на основі
ґрунтовної систематики теоретичних версій психологічного впливу у зарубіжній і вітчизняній
психології запропонувала концепцію соціально-пси-хологічного оргвпливу,  що висвітлюється в
контексті пробле-матики соціально-культурно-психологічного простору-часу [5].

Мета статті – здійснити теоретичне обґрунтування різновидів інформаційно-психологічних
способів впливу у процесі спілкування, а саме – охарактеризувати психологічні способи впливу у
процесі державної управлінської діяльності індивідів; здійснити теоретико-методологічне
групування соціально-психологічного впливу на особистість у контексті національної безпеки;
обґрунтувати інфор-маційно-психологічний вплив та його різновиди.

Процес спілкування, який не існує поза діяльністю і орга-нізовується у групах, включає в себе
різні способи впливу та взаємовпливу індивідів один на одного. В дійсності способи впливу
можливі за допомогою знаків, механізмів ідентифікації, рефлексії, котрі реалізуються в ході
діяльності і визначаються її характе-ристиками. Сенс реального діяння індивідів полягає у
трансформації поведінки та дій, напрямок яких визначається спільними цілями і завданнями [6;
107]. Зміст і форма такого діяння надзвичайно різноманітні, оскільки можуть охоплювати не лише
особу чи групу, а й організацію чи навіть соціум. У словнику сучасної російської мови зазначено,
що вплив –  це ,,дія,  котра здійснена будь-ким та будь-чим на когось або щось...”  [7;  255].  В
життєвому контексті, як зазначає Г.О. Ковальов, впливати – означає справляти спря-мований тиск
на щось, тобто на суб’єкта, об’єкт, щоб змінити стан останнього. Під впливом учений розуміє
процес, що виникає на різних рівнях існування матеріальних явищ та їх окремих властивостей
(фізичних, хімічних, біологічних, енергетичних, інформаційних тощо), реалізується під час
взаємодії двох чи більше рівновпорядкованих систем і результативно забезпечує зміну в структурі
(просторово-часових характеристиках) чи стані хоча б однієї із цих систем [4; 4–5]. У цьому
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випадку діяння організовується як надскладний феномен-процес, котрий забезпечує регуляцію
різних функціональних цілісностей і станів у сфері психіки [4].

З давніх-давен існує безліч ситуацій, у яких одна людина впливає на поведінку, діяльність,
вчинки, стани, думки, почуття, волю, мислення іншої. Відомо, що основним засобом впливу є
вербальна і невербальна комунікація між співбесідниками. Важливу роль під час
спричинювального діяння відіграє ситуативне вира-ження думок у вигляді прохання, зауваження,
коментаря, переко-нання і т. ін. „Вплив, залишаючись предметом дослідження для людей, далеко
виходить за межі наукової проблеми. Червоною стрічкою проходить він через усе наше життя…”
[6; 44].

Саме тому організація державної управлінської діяльності в сучасних умовах передбачає
розвиток не лише професійних здіб-ностей, а й формування нового рівня громадянської
відповідальності державних службовців. У зв’язку з цим перед інститутом державної служби
виникають нові завдання щодо оптимізації діяльності, особ-ливо це стосується психологічних
способів впливу на особистість у процесі соціальної взаємодії. Основна проблема зосереджена
навколо неспроможності налагодити міжособистісне спілкування.

У природі людського співжиття існують різноманітні впливи, котрі мають відмінну структуру,
закони, принципи. Одні з них спричинюють певні зміни у формах людської активності, інші – у
мотивації, пізнавальних процесах, ще інші – в емоційно-вольовій сфері особи. Загалом вплив – це
процес і результат зміни індивідом поведінки іншої людини, її установок, намірів, уявлень і оцінок
під час взаємодії з нею [8].

Вітчизняні дослідники Г.М. Андреєва, М.Н. Корнєв, А.Б. Кова-ленко довели, що у процесі
спілкування містяться певні способи впливу індивіда один на одного. „Але оскільки спілкування
не існує поза діяльністю, а остання організовується у групах, головною детермінантою
взаємовпливу людей є спільна групова діяльність”. Відтак науковці виділяють основні способи
психологічного впливу у державно-управлінській діяльності, а саме зараження, навіювання,
наслідування, мода та чутки [3, 175; 2; 4, 109].

Зараження як неусвідомлювальна мимовільна схильність індивіда висвітлюється авторами як
особливий спосіб впливу, який інтегрує групову діяльність і виявляється у спалахах душевних
станів. Воно виникає й поширюється шляхом передачі психічного настрою, котрий
супроводжується насиченими емоційними реак-ціями під час безпосереднього контактування
співрозмовників. Важливе значення у процесі зараження належить спільності оцінок та установок
схильних до зараження загалу [5; 61]. Піддавання зараженню залежить здебільшого від
культурного розвитку осо-бистостей та рівня їхньої самосвідомості. Для державно-управ-лінської
діяльності важливим є вміння визначити особливу ситуа-цію – паніку, яка підсилюється впливом
через зараження, охоплює гурт певним емоційним станом і характеризує різновид хаотичної
поведінки службовців. Тоді їхня поведінка стає розбалансованою внаслідок дефіциту або
надлишку інформації, що є недопустимим для національної безпеки.

Не менш важливим способом психологічного впливу вважається навіювання як процес
психологічного впливу на особистість при послабленому усвідомленому контролі та некритичній
оцінці змісту повідомлень. Цей вид впливу характеризується однобічним, активним,
персоніфікованим перебігом діяння особи на особу, містить однаковість переживання, на відміну
від зараження як способу одночасного співпереживання. Навіювання зумовлене вербальною і
невербальною активностями індивіда та спрямоване на готовність службовця отримати наказ діяти
чи вчиняти певним чином. Для забезпечення національної безпеки державний службовець
повинен вміти позбавитися впливу навіювання на себе за допомогою засобів обмеження і
локалізації та прагнення вийти за межі кола „Ми”.

Суть наслідування полягає у відтворенні особою певних зовнішніх рис і взірців поведінки,
манер, дій, вчинків, котрі характеризують об’єкт і насичені певною емоційністю та
раціональністю. Державному службовцеві слід розрізняти зовнішні та внутрішні чинники, що
впливають на формовияви наслідування. Зовнішній спонукає до копіювання стилю поведінки у
незвичних обставинах; внутрішній обмежує психодуховний світ людини схильністю до
навіювання, слабкістю волі, недостатністю розвитку здатності свідомо контролювати свої дії.

Як форма стандартизованої масової поведінки, що виникає стихійно під впливом настроїв,
смаків,  захоплень,  які переживаються у суспільстві,  є мода. До її характеристик належить
динамічність, новизна, швидкоплинність. Вона виявляється майже в усіх сферах соціального
життя. Як специфічна форма соціально-психологічного впливу, мода оновлює культурний досвід
соціуму, оскільки розумне дотримання її зумовлює стандартизацію у професійній поведінці
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службовців та розширює горизонти їхньої творчої самореалізації шляхом економії психічної
енергії під час щоденного соціального контактування.

У тому разі, коли система офіційної пропаганди не дає пояснень щодо важливої інформації, то
державні службовці самі починають з’ясовувати ситуацію, що виникла, за допомогою чуток. Це
повідомлення, котрі надходять від однієї чи кількох осіб про нічим не підтверджені події. Для
державно-управлінської діяльності існує давній і добре виправданий спосіб припинення поголосів
– пред’явлення об’єктивних фактів. Психологічні засоби протидії чуткам поділяються на
профілактичні та активні.

Слід зазначити, що психологічний вплив характеризується входами та виходами [8]. Перша
група характеризується: а) поза-особистісним впливом, який відбувається завдяки засобам масо-
вої комунікації та інформації; б) прямою взаємодією між особами через спілкування, що має назву
міжособистісний вплив; в) гори-зонтальним впливом як формою впливу одних індивідів на інших
в межах переважно однієї і тієї ж суспільної верстви; г) вертикальним впливом як формою впливу
одних індивідів на інших зверху вниз за ступенем соціальної ієрархії. Друга група впливу
належить владі, яка відзначається такою формою діяння, при якій індивід, група чи організація
мають можливість домогтися зміни поведінки інших людей незалежно від їхньої волі та бажання.

Крім цього, розрізняють направлений та ненаправлений вплив. У нашому розумінні
направлений вплив – це вплив, котрий використовується в якості механізмів дії на іншу людину
переконанням і навіюванням. При цьому індивід ставить перед собою завдання досягнути
визначених, певних результатів від об’єкта впливу. У протилежному випадку, якщо індивід не
ставить перед собою такі завдання, то такий вплив є ненаправлений. Ефект взаємодії виявляється в
механізмах зародження і наслідування зі сторони об’єкта впливу.

Отже, теоретико-методологічне групування соціально-психо-логічного впливу на особи-стість
можна відобразити так: вплив > вертикальний вплив > влада > позаособистісний вплив > гори-
зонтальний вплив > міжособистісний вплив > направлений вплив > ненаправлений вплив [8].

Однак у контексті національної безпеки важливим є інший різновид впливу – інформаційний,
яким можна дуже ефективно впливати на інтелектуальну діяльність, психіку, свідомість,
підсвідомість індивідів.  Інформаційний вплив має дві складові –  кількісну та якісну.  Перша
передбачає спроможність добувати, поширювати й опрацьовувати більший обсяг інформації для
ефективного управління своїми силами та засобами і складає інформаційно-технічну сферу впливу
на інших особистостей. Друга складова передбачає спроможність нав’язувати свій сценарій
проведення певних дій шляхом надання іншій людині певної, напе-ред заданої, інформації. Цього
можна досягти за рахунок інтелек-туальної складової інформаційного впливу – цілеспрямованого,
високоорганізованого і науково обґрунтованого інформаційно-пси-хологічного впливу на
інтелектуальну, духовну та емоційно-вольову сферу діяльності іншого індивіда.

Як вказують літературні джерела [10; 11; 12], при цьому вико-ристовуються новітні
інформаційні технології, а також механізми їх реалізації. Інформаційно-психологічний вплив, як
,,цілеспрямований вплив інформацією на інтелектуальну діяльність людей, на їх психіку,
свідомість, підсвідомість, внутрішній світ, поведінку і вчинки з метою маніпуляції ними в
інтересах того, хто здійснює такий вплив” [9; 9–12], носить деструктивний характер і завдає іншій
людині шкоди в інтелектуальній, духовній та емоційно-вольовій сфері діяльності. Такий вплив має
певну стратегію і тактику.  В процесі такого діяння формуються довгострокові цілі,  які
зорієнтовані на кінцевий результат. Відповідно до стратегії виробляється тактика, яка враховує
закони та закономірності інформаційної боротьби. До головних каналів, через котрі спрямовується
інформаційно-психологічний вплив, належить: а) свідомість, світогляд, політичні погляди та
духовні цінності індивіда, на якого направлений даний вид впливу; б) свідомість посадових осіб,
які приймають рішення в органах управління індивідами, котрі задіяні впливом; в) інфор-маційно-
психологічне середовище, в якому проживає індивід.

Сьогодні способи інформаційно-психологічного впливу поді-ляються на дві групи: класичні
(носять вербальний характер) та способи, що виникли нещодавно і перебувають на стадії
розробки. У першу групу входять друковані носії, радіо, телевізійна та усна пропаганди, наочна
агітація. Вони давно відомі, і на сучасному етапі суспільного спілкування нагромаджено значний
досвід їх засто-сування. Способи другої групи виникли з появою нових інфор-маційних засобів
нагромадження, опрацювання, пошуку, передачі, відображення інформації та зв’язку. Як
зазначають науковці, ,,окрему групу новітніх способів інформаційно-психологічного впливу
становлять способи, пов’язані з функціонуванням людського організму. Вони є продуктом зміни
співвідношення наука – тех-ніка – людина, результатом розвитку таких наук, як інформатика,
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електроніка, біологія, біофізика, біохімія, біоніка, етнопсихологія, соціопсихологія,
парапсихологія, психолінгвістика, прикладна лінгвістика тощо. Розвиток перелічених галузей
науки призвів до утворення нових видів засобів здійснення інформаційно-психо-логічного
впливу” [9]. Застосування такого впливу визначається цілями і завданнями, нормами
міжнародного права і міжурядовими угодами та договорами.

Отже, психологічні способи впливу відіграють важливу роль у роботі державних службовців і
не зникнуть із їхнього суспільного життя, навіть за умов зростання самосвідомості, оскільки набу-
вають неабиякої соціокультурної ваги, тому що цивілізаційний прогрес спричинює ускладнення
форм ковітального буття людства.

З наведеного можемо зробити висновки та означити перс-пективи подальшої роботи.
1. Організація державно-управлінської діяльності передбачає формування нового рівня

громадянської відповідальності державних службовців. Тому виникають нові завдання щодо
оптимізації діяльності, особливо це стосується психологічних способів впливу на особистість у
процесі соціальної взаємодії.

2. У контексті національної безпеки важливим є інформаційний різновид впливу, який має
певну стратегію і тактику та ефективно впливає на інтелектуальну діяльність, психіку, свідомість,
підсвідо-мість індивідів. В процесі інформаційно-психологічного впливу фор-мується та
проектується довгострокова мета, яка зорієнтована на кінцевий результат.

3. Проблема психологічного впливу у процесі спілкування відкриває широкі горизонти для
проведення результативних теоретичних і методологічних пошукувань, для здійснення проектно-
конструкторської, експериментальної та методичної різновидів роботи у царині сучасної
психопрактики.

У подальшому винятково важливо окреслити механізми здійснення інформаційно-
психологічного впливу на інтелектуальну, духовну та емоційно-вольову сферу індивідів у процесі
спілкування та передбачити їх потенційні можливості.
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¸

Л.З. Ребуха. Разновидности информационно-психологических способов влияния в процессе
общения.

Аннотация. На основании взаимосвязи стратегий, парадигм и классов действия (Г.О. Ковалев),
психологических способов воздействия в процессе коммуникации (Г.М. Андреева, М.Н. Корнев, А.Б.
Коваленко) и концепции социально-психологического оргвлияния (О.Е. Гуменюк) проанализированы основные
виды влияния в процессе государственно-управленческой деятельности индивидов.

Ключевые слова: информационно-психологическое влияние, навеивание, зараживание, наследование,
мода, слухи.
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¸

L. Rebuha. The varieties of the informative-psychological methods of influence in the process of
communication.

Annotation. The main types of the influence in the process of the state administrative activity of the individuals
are analysed on the basis of the correlation of the strategies, paradigms and activity classes (G.A. Kovalyev), the
psychological methods of the influence in the process of communication (G.М. Andreeva, М.N. Kornev, А.B.
Kovalenko) and the concept of the social- psychological organizational influence (О.E. Gumenyuk).

Key words: informative-psychological influence, suggestions, inheritances, fashion.


